

阿斯利康疫苗“可能关联”血栓

是否建议使用 欧盟意见不一

欧洲联盟成员国卫生部长7日开会讨论是否统一发布阿斯利康新冠疫苗的使用建议,但未能达成一致。

欧洲药品管理局同一天说,研究人员发现接种阿斯利康疫苗与出现血栓之间存在“可能的关联”,但仍强调使用这种疫苗利大于弊。

认定罕见副作用

欧洲药管局7日决定把血栓伴低血小板列为阿斯利康疫苗的罕见副作用,依然认定接种这种疫苗利大于弊,没有更新使用建议。

欧洲药管局局长艾梅尔·库克说:“因感染新冠病毒死亡的风险远高于这些罕见副作用致死的风险。”

欧盟成员国卫生部长当天晚些时候召开视频会议,讨论阿斯利康疫苗的使用事宜。这次会议没有就统一发布使用建议达成共识,但呼吁欧盟成员国加强协调,以应对民众对接种疫苗的犹疑不定。

受英国阿斯利康制药公司向欧盟交付疫苗的数量不及预期、欧盟国家多次修改这种疫苗的使用建议等因素影响,欧盟地区一些民众对是否接种阿斯利康疫苗犹豫不决。由于多名阿斯利康疫苗接种



4月3日,一名医务人员在意大利米兰展示阿斯利康新冠疫苗。新华社发

者出现血栓,欧洲多国3月早些时候一度宣布暂停使用这种疫苗。欧洲药管局后续认定接种阿斯利康疫苗利大于弊,几乎所有欧盟国家恢复使用这款疫苗,一些国家附加限制。

欧洲药管局药物警戒风险评估委员会主席萨比娜·施特劳斯说,欧洲经济区迄今接种大约3400万剂阿斯利康疫苗。截至4月初,药管局收到169起罕见脑部

血栓报告。依据这一监管机构的数据,绝大多数血栓病例为60岁以下女性,在接种两周内出现症状。

欧洲经济区包括欧盟27个成员国和冰岛、挪威和列支敦士登。

留待各国权衡

欧洲多国在欧盟卫生部长7日开会

以后对接种阿斯利康疫苗作出限制。

意大利公共卫生部门建议,仅限60岁以上人群接种阿斯利康疫苗,60岁以下已经接种一剂的民众仍可接种第二剂。

英国政府的独立专家组“疫苗接种与免疫联合委员会”建议30岁以下人群接种其他种类的新冠疫苗。法新社报道,英国已接种大约2000万剂新冠疫苗,迄今报告79例血栓病例。

西班牙卫生部决定,阿斯利康疫苗暂时仅用于60岁至65岁人群,8日起执行。不过,民众7日在西班牙首都马德里街头排起长队,等待接种阿斯利康疫苗。按路透社的说法,马德里居民“总体相信”这种疫苗。

出于谨慎,德国、法国等一些国家先前已经对接种阿斯利康疫苗作出年龄限制。

世界卫生组织全球疫苗安全咨询委员会同日发表声明说,接种阿斯利康疫苗与出现血栓之间的因果关系“似有可能但尚未证实”。世卫组织方面向法新社记者确认,接种这种疫苗利大于弊。

阿斯利康公司重申,英国和欧洲监管机构的两项研究“再次证实”接种疫苗的益处远远大于风险。这家药企将与监管机构合作,把可能导致血栓列入“罕见副作用”。

新华社特稿

追求新生活 女子剪掉最长指甲



美国女子艾安娜·威廉姆斯是“双手指甲最长女性”吉尼斯世界纪录保持者。但为追求新生活,她日前找人剪掉了长指甲。

据吉尼斯世界纪录网站7日报道,威廉姆斯住在得克萨斯州休斯敦,年过五旬,近30年没剪过手指甲。经测量,2017年2月7日她的双手指甲总长达到576.4厘米,因此入选吉尼斯世界纪录。她上周末请人用电动工具剪掉长指甲。决定剪指甲前,她于今年3月26日再次测量指甲长度,显示她当时双手指甲总长达733.55厘米,刷新自己保持的世界纪录。威廉姆斯从小就喜欢指甲和美甲,至今仍记得小时候让母亲给她量指甲长度以及询问能否在指甲上彩绘的经历。获得吉尼斯世界纪录给她带来知名度,但长指甲也给她日常生活带来诸多不便。她平时做一次美甲要耗时大约20小时,用掉至少两瓶指甲油。威廉姆斯剪掉的指甲定于本月9日开始在佛罗里达州奥兰多“信不信由你”博物馆展出。

新华社特稿

乘客空中产子 航班异地降落

埃及航空公司一架客机7日执飞乍得恩贾梅纳至埃及开罗航线时,因一名女乘客突然出现生产迹象,改道紧急降落。不过,还没等飞机着陆,那名女子就产下一名男婴,所幸母子平安。

据《今日埃及》网站7日报道,这架客机当天从乍得首都恩贾梅纳起飞,目的地是埃及开罗国际机场。飞行过程中,机上一名27岁的乍得女乘客突然出现生产迹象。飞行员随即决定将客机紧急降落在开罗以南800公里的埃及城市阿斯旺,以便将她及时送医。

幸运的是,机上一名乘客是在开罗读医科的大学生,为那名女乘客提供不少帮助。飞机飞越苏丹上空时,女乘客在那名大学生和机组人员帮助下顺利产下一名男婴。

客机在阿斯旺着陆后,母子二人被送往阿斯旺大学医院接受护理。之后客机再次起飞,前往开罗。新华社特稿

抢先接种疫苗 男子假扮老人

墨西哥首都墨西哥城两名男子为尽早接种新冠疫苗,假扮成银发老人,“露馅”后被捕。

墨西哥城市长克劳迪娅·欣鲍姆7日在新闻发布会上说,这两名男子现年分别30岁和35岁,两周前把头发和眉毛染白,扮成老人,持假身份证件去一处新冠疫苗接种点排队。他们完成疫苗接种后,因声音异常被识别,现已被捕,因伪造身份证件接受调查。

欣鲍姆没有提及这两人的姓名。

据德新社报道,因新冠疫苗短缺,墨西哥眼下仅为医务人员、教育工作者及年龄为60岁及以上的老人优先接种。墨西哥全国人口约1.26亿,去年12月底启动疫苗接种以来,迄今已接种大约970万剂新冠疫苗。其中,完成全部接种程序的仅有130万人出头,约相当于总人口的1%。

墨西哥卫生部目前确认的新冠死亡病例已超过20.5万例。不过,墨政府先前说,全国实际新冠死亡人数可能明显高于确认死亡人数。新华社特稿

捷克疫情暴发后 第四任卫生部长履职

捷克总统米洛什·泽曼7日任命首都布拉格一家医院的院长彼得·阿伦贝格为卫生部长。阿伦贝格成为新冠疫情在捷克暴发后的第四任卫生部长。泽曼在当天举行的就职仪式上告诉阿伦贝格,希望他从捷克的利益出发,履行职责。

前任卫生部长扬·布拉特尼7日遭撤换。布拉特尼任职卫生部长期间,多次因防疫问题引发泽曼和捷克总理安德烈·巴比什不满。就疫苗采购,布拉特尼

反对效仿匈牙利采购俄罗斯“卫星V”疫苗,认为这类疫苗需要先得到欧洲药品管理局批准。

泽曼7日对阿伦贝格说:“每个人都应该努力获得尽可能多的疫苗,但不幸的是,你的前任施以阻挠。”

疫情暴发以来,捷克已有三名卫生部长去职。去年9月,捷克新冠确诊病例激增,时任卫生部长亚当·沃伊捷赫被推上舆论风口浪尖,继而辞职。

流行病学家罗曼·普里穆拉接替沃伊捷赫,出任卫生部长,但被曝出违反防疫规定到一家餐厅就餐。布拉特尼去年10月继任。

捷克人口大约1070万。截至7日,捷克累计确诊病例超过156万例,累计病亡超过2.7万人。严格防疫后,捷克疫情形势有所好转,单日新增确诊病例降至大约5000例,这一数据一个月前达到约1.5万例。

新华社特稿

王室“风波”虽平息 约旦挑战仍不少

约旦国王阿卜杜拉二世7日发表公开信宣布,煽动活动已被平息,国家安全而稳定。分析人士认为,这场王室“风波”在约旦面临新冠疫情、经济困难等背景下发生,虽然“风波”已平息,但约旦面临的挑战仍然不少。

约旦王宫7日发布了阿卜杜拉二世致国民的上述公开信。他在信中说:“没有任何事情、任何人比国家的安全和稳定更重要。”

约旦副首相兼外交与侨务大臣萨法迪4日通报说,约旦日前挫败一起亲王哈姆扎·本·侯赛因等人参与、与境外势力相勾连的危害国家安全活动,相关活动已被国家有关机构“扼杀在萌芽中”。目前已有十余名涉事人员被捕。

哈姆扎现年41岁,为约旦已故国王侯赛因和他的第四个妻子努尔王后之子,也是现任国王阿卜杜拉二世同父异母的弟弟。阿卜杜拉二世1999年2月任命哈姆扎为王储,2004年11月宣布废黜其王储职位。阿卜杜拉二世说,哈姆扎及其家人目前都在王宫中,处于他本人的“照料”之下。哈姆扎表示将遵守哈希姆家族的规定,同时承诺国家利益、宪法和法律高于一切。

舆论普遍认为,约旦这次“风波”的背景是,该国遭受新冠疫情蔓延、经济复苏困难、青年失业严重、难民负担沉重等诸多问题困扰。

目前约旦新冠疫情仍在快速蔓延,这个总人口仅约1000万的国家每日新增

病例近期保持在6000例左右。据约旦卫生部数据,截至7日,该国累计确诊病例已超过65万例。同时,疫情对约旦经济造成沉重打击,支柱产业之一的旅游业遭受重创,失业率持续走高。据约旦媒体报道,截至去年9月,停航等防控措施导致赴约旦旅游人数同比锐减90%,影响该国2万多个就业岗位。此外,约旦当前收容了来自50多个国家的约75万难民。疫情之下,这些难民给该国带来的负担也显得更为沉重和突出。

北京大学阿拉伯伊斯兰文化研究所所长吴冰冰说,约旦之前的经济改革方案没能从实质上帮助该国走出经济困境,再加上疫情打击,社会风险因此加剧。

新华社特稿